
 

 

             ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΑΝΟΙΚΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

 

Μπουμπουλίνας 57-59, 262 22 ΠΑΤΡΑ 

Επώνυμο:  ΝΕΖΗΣ 

Όνομα:  ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ Προσωπικός Αριθμός  81717 

Ημερομηνία:  2/5/2014 

Βαθμολογία θεμάτων 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Γενικός Βαθμός 

           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΟΝΗΣΗ, ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ 

ΤΗΣ 5ης ΓΡΑΠΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

1. Για να εκτελέσετε σωστά την εργασία αυτή, θα πρέπει να έχετε εμπεδώσει την ύλη των Ενοτήτων 
«Θεωρητική Περιγραφή της Αντίδρασης σε Μοριακό Επίπεδο», «Πειραματικές Μελέτες τις Χημικής 
Μεταβολής» και «Χημική Μεταβολή και Θερμοδυναμική» του Κεφ. 3 της Θ. Ε. ΚΦΕ 52. 

2. Μη γράφετε περισσότερα από αυτά που ζητούνται στο θέμα, αφού τα επιπλέον, αν μεν είναι σωστά δεν 
λαμβάνονται υπ' όψιν, αν όμως είναι λάθος, επηρεάζουν αρνητικά τη βαθμολογία του θέματος. 

3. Όποια δεδομένα χρειάζεστε για τη λύση των ασκήσεων (φυσικές σταθερές, συντελεστές μετατροπής,   κ.λπ.), 
μπορείτε να τα πάρετε από τα βιβλία σας. 

4. Στα αριθμητικά προβλήματα, δώστε προσοχή στα σημαντικά ψηφία, στον εκθετικό συμβολισμό, στο 
στρογγύλεμα των αριθμητικών αποτελεσμάτων και στη συνέπεια ως προς τις διαστάσεις τους. Εξετάζετε 
πάντοτε, αν οι διάφορες μονάδες απαιτούν μετατροπή στο σύστημα SI. Ελέγχετε πάντοτε στο τέλος, το πόσο 
λογικό είναι το αποτέλεσμα στο οποίο καταλήξατε. 

5. Την εργασία σας θα την στείλετε ηλεκτρονικά στην ηλεκτρονική εφαρμογή του ΕΑΠ, στην καθορισμένη 
ημερομηνία, σύμφωνα με το «Χρονοδιάγραμμα Μελέτης & Γραπτών Εργασιών» (ημερομηνία αποστολής: 
Παρασκευή, 02 Μαΐου 2014). Η βαθμολογία όλων των θεμάτων της εργασίας σας, θα σας αποσταλεί μέσω 
της ηλεκτρονικής εφαρμογής του ΕΑΠ, στις 16 Μαΐου 2014. Την ίδια ημερομηνία θα αναρτηθούν στο portal, 
οι λύσεις των θεμάτων της 5ης γραπτής εργασίας. Την ίδια ημερομηνία θα αναρτηθούν στο portal, οι λύσεις 
των θεμάτων της γραπτής εργασίας. 

6. Το παρόν έντυπο, το συμπληρώνετε και το αφήνετε συνδεδεμένο με τα υπόλοιπα φύλλα των θεμάτων. Να 
επισυνάπτετε και το Έντυπο Υποβολής-Αξιολόγησης ΓΕ που σας αποστέλλετε. 

7. Όσοι έχετε αντιρρήσεις για τη βαθμολογία σας και απορίες σχετικά με τις απαντήσεις των θεμάτων, μπορείτε 
να τις συζητήσετε τηλεφωνικά ή στην επόμενη συνάντησή σας με τον καθηγητή σας. 

 

Καλή επιτυχία! 
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 (α)  

θεωρώντας ότι η πρώτη αντίδραση είναι αντίδραση ισορροπίας έχουμε: 

)1(
][

][
][

][

]][[

2

52
3

52

32

NO

ONK
NO

ON

NONO
K   

προσέγγιση σταθερής κατάστασης για το NO: 
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εξίσωση ταχύτητας διάσπασης του Ν2O5 : 
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(β)  

προσέγγιση σταθερής κατάστασης για το ΝO3 : 
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προσέγγιση σταθερής κατάστασης για το ΝO : 
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εξίσωση ταχύτητας διάσπασης του Ν2O5 : 
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Μηχανισμός 1:    Α+Α+ΒΓ+Γ  …..    ][][2]][][[]][][[
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Αντίδραση 2ης τάξεως ως προς Α 
Συνολικά: αντίδραση 3ης τάξεως 

Αντίδραση 1ης τάξεως ως προς Β 
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Αντίδραση 2ης τάξεως ως προς Α 
Συνολικά: αντίδραση 3ης τάξεως 

Αντίδραση 1ης τάξεως ως προς Β 

 

 

Μηχανισμός 3:      Α2+Β Γ+Γ  ……  )1(]][[2]][[]][[
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                                          Α+Α Α2 ……   με προσέγγιση σταθερής κατάστασης για το Α2:
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Σύμφωνα και με τα παραπάνω, από τη σχέση που βγάλαμε προκύπτει αντίδραση 3ης τάξης ως προς 

τον αριθμητή (2ης από το Α και 1ης από το Β).  

Όμως ο παρανομαστής μπερδεύει τα πράγματα… Δεν γνωρίζω! 
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Άθροισμα καταστάσεων Η (με βαθμούς ελευθερίας μόνο μεταφορικής κίνησης): 
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Άθροισμα καταστάσεων HBr (με βαθμούς ελευθερίας μόνο μεταφορικής & περιστροφικής κίνησης): 
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το άθροισμα των καταστάσεων του ενεργοποιημένου συμπλόκου HHBr είναι: 
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Τελικά η σταθερά ταχύτητας θα είναι: 
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 (α) 

Σύμφωνα με την εξίσωση Ak lnln 

και κάνουμε τη γραφική παράσταση 
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Μετατροπή του προεκθετικού παράγοντα:
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το αρνητικό πρόσημο σημαίνει ελάττωση της εντροπίας, άρα απώλεια βαθμών ελευθερίας του 

συστήματος. 
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το αρνητικό πρόσημο σημαίνει ελάττωση της εντροπίας, άρα απώλεια βαθμών ελευθερίας του 
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από τα δεδομένα της άσκησης 
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το αρνητικό πρόσημο σημαίνει ελάττωση της εντροπίας, άρα απώλεια βαθμών ελευθερίας του 
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(α) p= σταθ. 
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(β) V= σταθ. 
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kJUTnRHVpHUVpUH

kJH

w

w 14.113

(**)14.113

(*)91.122

0

0

 

-------------------------------------------------------------------  

(*)    εξαρτάται μόνο από τις Τ1 και Τ2 και όχι το είδος της μεταβολής. 

(**)  όπως και πριν, αφού ούτε η ΔU εξαρτάται από το είδος της μεταβολής, παρά μόνο από τα άκρα   

της θερμοκρασίας. 

 

 
  

39

26

12

32

22

11

10024.1

10263.8

10137.2

06436.0

14731200

29825





















K

K

K

TTT
R

C

KTC

KTC

P


















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AB: εκτόνωση ( 0w ), ισόθερμη ( 0U )    …άρα: 0 ABqwqwqU  

BC: συμπίεση ( 0w ), ψύξη ( 0U )            …άρα: 0 BCqwUqwqU  

CA: ισόχωρη ( 0w ), θέρμανση ( 0U )      …άρα: 0 CAqqUwqU  

 

Για τη θερμική ενέργεια (θερμότητα) που προστίθενται στο αέριο ( HOTq ) θα έχουμε το άθροισμα όλων 

των θετικών θερμοτήτων και επομένως: CAABHOT qqq    (1) 

 

Για τη θερμότητα που χάνεται από το αέριο ( COLDq ) θα έχουμε το άθροισμα όλων των αρνητικών 

θερμοτήτων, δηλαδή: BCCOLD qq    (2) 

 

Σύμφωνα με το διάγραμμα της εκφώνησης έχουμε τον επόμενο πίνακα: 

 )10013.1( 5 Pap   )10( 33 mV   

Α 5 10 

Β 1 50 

C 1 10 
 

AB: J
V

V
Vp

V

V
nRTw

A

B
AA

A

B
AAB 8.81515ln101010013.15lnln 35    

          0 ABU  (ισόθερμη) 

          JqwqwqwqU ABABABABABABABAB 8.81510   

------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

BC: JVVpVpw BCBBC 4052)10501010(10013.11)( 335    

           JqwVpTRnTnCq BCBCpBC 10130)4052(
2

5
)(

2

5

2

5

2

5
  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

BC: 0CAw  (ισόχωρη) 

          

Jq

VppVpTRnTnCq

CA

ACAVCA

60781010)10013.1110013.15(
2

3

)(
2

3

2

3

2

3

355 





          

 

(α) Jwwwww CABCAB 8.4099040528.8151 ..    

(β)  Jqqqq HOTCAABHOT 8.1422960788.8151  

(γ)  Jqqq COLDBCCOLD 10130  

-------------------------------------------------------------------------------------------------------  

CHECK: θα πρέπει 0 όU  (κυκλική μεταβολή): 

                                       !!!08.4099130.108.14229  όCOLDHOTόόό wqqwqU   

          

 
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molkgmolgMPakPap /109.28/9.28&102200 35
0

  

 

(α) 

KmolJRCV  /785.20314.8
2

5

2

5
 

kgmolkgmolnMm 33 109.28/109.281    άρα η μάζα ενός mol είναι kg3109.28  . 

Επομένως: 








KkgJC
Kkg

J

Kmol

J
C VV /204.719

109.28
785.20785.20

3
 

 

 (β) 









kgm
RT

Vp
mRT

M

m
VpnRTVp 811.0

300314.8

109.28350.0102 35

0

00
000000  

 

 (γ) 







kJήJqTTR
M

m
TnCq VVV 31.2338.233309)300700(314.8

2

5

109.28

811.0
)(

2

5
30  

 

 (δ) 



 


kJqq

qqTTR
M

m
TTRR

M

m
TRCnTnCq

pp

Vp

TTR
M

m
q

Vpp

V

634.32631.233
5

7

5

7
)(

2

7
))(

2

5
()(

)(
2

5

00

0

 

 

 
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RCRRRCC

RC
R

CRCRCCRCC

CC
C

C

pVp

VVVVVVp

Vp

V

p

2

7

2

5

2

5

4.0
4.04.1

4.14.1







 

KT
nR

Vp
TnRTVp

mVV
p

p
V

p

Vp
VVpVp

KT
nR

Vp
TnRTVp

moln
RT

Vp
nnRTVp

atmpp

LVV

atmpp

658
314.81624.0

1077.810013.100.1

1077.81000.43

900
314.81624.0

1000.410013.100.3

1624.0
300314.8

1000.410013.100.1

00.1

00.4

00.300.133

35

3334.1/1

1

35

35

















































































 

  



 

 

 )10013.1( 5 Pap   )10( 33 mV   )(KT  

Α 1.00 4.00 300 

Β 3.00 4.00 900 

Γ 1.00 8.77 658 
 

Σύμφωνα με τον παραπάνω πίνακα έχουμε: 

 

(α) 

 
 

(β) 331077.8 mV 
   

(γ) KT 900  

(δ) KTTT 300..    (κυκλική μεταβολή) 

(ε) ΑΒ:   JTTRnTnCqq VV 29.2025)300900(314.8
2

5
1624.0)(

2

5
 

     ΒΓ: 0q  (αδιαβατική)  

     ΓΑ: JTTRnTnCqq pp 79.1691)658300(314.8
2

7
1624.0)(

2

7
   

     ----------------------------------------------------  

   












Jqqq

Jqq

Jqq

COLDHOT

COLD

HOT

5.33379.169129.2025

79.1691

29.2025

 

 

 
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(α) V=σταθ. 

 


























KkJKJKJSKmolJS

S
T

T
CSS

T

dT
CdS

T

dT
CdS

T

C

T

S

kJwqU

kJJTnCH

kJJTnCq

w

moln
mol

molV

T

T

V

S

S

V
V

V

p

V

/367.5/5367/367.51000/367.5

290

375
ln88.20ln

8.177408.1774

24822482000)290375(20.291000

8.17741774800)290375(88.201000

0

1000
1

1

1

2
12

2

1

2

1

 

 

(β) p=σταθ. 

 


























KkJKJKJSKmolJS

S
T

T
CSS

T

dT
CdS

T

dT
CdS

T

C

T

S

kJwqU

kJJTnRVpw

kJHTnCq

kJJTnCH

moln
mol

molp

T

T

p

S

S

p

p

p

pp

p

/5057.7/7.7505/5057.71000/5057.7

290

375
ln20.29ln

31.177569.7062482

69.706706690)290375(314.81000

2482

24822482000)290375(20.291000

1000
1

1

1

2
12

2

1

2

1

 

 

 
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(α) 

 J
V

V
nRTw 11.5743

1

10
ln300314.81ln

1

2  

 0U  (ισόθερμη) 

 0H  (ισόθερμη) 

 JwqwqwqU 11.57430  

 J
T

q
S 144.19

300

11.5743
 

(β) 

663.1
54.12

854.20

/854.20314.854.12

/54.12/3 18.4





  


V

p

Vp

V

C

C

KmolJRCC

KmolJKmolcalC

 

----------------------------------------------------------------  

 0&0 Sq      (αδιαβατική) 

K
V

V
TTVTVTV

V

nRT
V

V

nRT
VpVp 57.75

8

1
300

1663.11

2

1
12

1
22

1
112

2

2
1

1

1
2211 

























  

 KTTT 43.22430057.7512  
 









JTnRUpVUH

JwwUwqU

JTnCU

q

V

26.4680)43.224(314.8135.2814)(

35.2814

35.2814)43.224(54.121

0  

 

 
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